Zakljucni izpit — Slovenski jezik 111 Nova Gorica, 3. 7. 2007

1. S skladenjskim drevesom prikaZi izpeljavo spodnjega stavka. 10
(1) Koga Metka pravi, da je Petra videla v gostilni?

CP Tole drevo gre zelo v detajle in dejansko tega nisva zahtevala. Tu je
T narisano bolj zaradi orientacije. Gledala sva predvsem:
NP C - da ste narisali vprasalnico v dolo¢ilu CP
| T - da ste pokazali, da se je premaknila iz spodnjega stavka
Koga; C TP - da ste napisali glavne oznake stavcnih projekcij
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2. Katero nacelo razlozi neslovni¢nost primerov (2-3)? (A, B ali C)

(2) *Petra; je srecala fanta,, ki je poznal svojo; sestro. 5
Nacelo A
(3) *Svojega, oceta je Peter, Zelel, da bi srecala Meta,. 5
Nacelo A
(4) *[Se preden se je Peter;zavedel], je on; Ze visel v mrezi visoko na drevesu. 5

Nacelo C



3. Pretvori oklepajni zapis (5) v skladenjsko drevo. 5
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4. Ali besede v oglatem oklepaju tvorijo sestavnik? Zakaj (ne)? 5

(6) [Jankovo nakazilo vecje vsote denarja odvetniku] ni ostalo neopazeno.

Da. To je sestavnik. To je samostalniSka zveza, ki je v stavku (6) osebek. Celotno
samostalnisko zvezo lahko zamenjamo z vprasalnico — Kaj ni ostalo neopazeno?, ne moremo
pa vprasati po osebku in pustiti del samostalnisSke zveze v stavku — *Kaj denarja odvetniku ni
ostalo neopazeno?, *Kaj odvetniku ni ostalo neopazeno? (stavek je sicer slovni¢en, vendar z
nerelevantnim pomenom — nas zanima pomen, kjer je odvetnik dobil denar, ne pomen, kjer je
odvetnik ta, ki je opazoval), *Kaj vecje vsote denarja odvetniku ni ostalo neopazeno?; celotno
samostalnisko zvezo lahko premaknemo na kak druge del stavka, ne moremo pa premakniti
njenih delov:

- Neopazeno ni ostalo Jankovo nakazilo vecje vsote denarja odvetniku.



- *®ankovo nakazilo ni ostalo neopazeno vecje vsote denarja odvetniku.

- *®ankovo nakazilo vecje ni ostalo neopazeno vsote denarja odvetniku.

- *®ankovo nakazilo vecje vsote ni ostalo neopazeno denarja odvetniku.

- ®ankovo nakazilo vecje vsote denarja ni ostalo neopazeno odvetniku. (ta primer je sicer
zopet slovnicen, vendar samo z nerelevantnim branjem, kjer je odvetnik opazovalec, ne pa
prejemnik denarja.)

Premikanje v enem kosu in vpraSaljenje sta bila testa za setavnisSkost.

5. Spodnje vprasanje je dvopomensko. (Imenujmo pomena A in B.)

(7) Zakaj je Janko rekel, da se Metka skriva v kleti?

a. Podaj smiselna odgovora na vprasanje v pomenu A in pomenu B. 5

- A: Ker se mu je zdelo to pomembno povedati. /Ker je hotel Metko zatoziti. /Ker je Janko
izdajalec. /...

- B: Ker se Metka boji zracnih napadov. / Ker Metka misli, da v kleti ni nevarnosti, da te
napadejo pti¢i./ Ker ima v kleti varno sobo.

b. Skiciraj skladenjski izpeljavi vprasanja pomenu A in pomenu B. (Osredotoci se
na razliko med izpeljavama. Predpostavljaj, da je prislovno dolo¢ilo
vzroka v skladenjskem drevesu priklopljeno (adjunction) funkcijski
projekciji vP.) 10

A: [cpZakaj; [teje Janko [ptitekel, [cpda [tpse Metka [,p skriva v kleti ]]]]]]
B: [cpZakaj; [rpje Janko [.» rekel, [cpda [tpse Metka [,p t; skriva v kleti ]]]]]]

c. Vprasanje (8) ima le en pomen. Kateri, A ali B? Katera sestavnina vprasanja (4)
zakrivi manjkajo¢i pomen? Poimenuj in opiSi pojav. 10
(8) Zakaj Janko ni rekel, da se Metka skriva v kleti?

(8) ima le pomen paralelen z A. Razlog je prepoved premika is skladenjskega otoka, ki ga
naredi zanikanje v glavnem stavku.

6. V ¢em se nedolocniski polstavki loc¢ijo od stavénih dopolnil z izraZeno ¢asovno
morfologijo? Nastej in opiSi vsaj tri razlike. 15

- Nedoloc¢niski polstavki nimajo veznika; stavki s izrazeno ¢asovno morfologijo ga vedno
imajo oziroma imajo, ko veznika ni, zapolnjeno dolocilo vezniske zveze s k-besedo.

— Nedolo¢niski polstavki nimajo izraZenega osebka (vedno le PRO); StICasMo imajo lahko
povsem obicajen osebek v imenovalniku, ki se ujema z glagolom v spolu Stevilu in osebi,
ki je lahko neizrazen (vendar le pro).

- Nedoloc¢niski polstavki so prepustni za dvigovanje naslonk (Peter mu; je sklenil kupiti
darilo t)), StiCasMo ne dovoljujejo dviganje naslonk (* Peter mu; ga; je dejal, da bo kupil t;
t;.)

-~ Nedolo¢niski polstavki imajo predmet v rodilniku, ¢e je v glavnem stavku nikalnica
(Peter ni hotel gledati televizije); StIcasMo imajo predmet v tozilniku, ¢e je zanikan
nadredni stavek (Peter ni hotel, da bi Meta gledala televizijo.)

- NePoS dovoljujejo veckratni dvig k-besed (Koga je komu Peter pozabil pokazati?);
StICasMo ne dovoljujejo veckratnega premika k-besed (*Koga je komu Peter zelel, da
Marija pokaze?)



7. ZaimKkovne in glagolske naslonke v sloven$¢ini so ve¢inoma enklitike. Navedi katere
naslonke so v slovens$c¢ini vedno prokliti¢ne in kdaj so obi¢ajno enkliti¢ne naslonke
rabljene kot proklitike (navedi kakSen primer). 10

Proklitike v slovens¢ini so predlogi (#v najboljsem primeru, #na drugo stran ...), nikalnica
(Janez #ne gleda televizije (in dolo¢ni ¢len na pridevnikih — ta). Kot proklitike se lahko
uporabljajo tudi obiCajne zaimkovne naslonke v vpraSanjih '#Si mu ga zZe pokazal?', za
kompleksnimi osebki 'Knjiga, ki sem jo vceraj videl na razprodaji, # mi je zelo vsec.', pa tudi
v odvisnih stavkih '#Da mi ga je ze pokazal, je trdil'.

8. Zakaj ne moremo vseh glavnih Stevnikov obravnavati kot enake skladenjske
elemente? Navedi vse tipe glavnih Stevnikov in pokaZi na primeru ene lastnosti, kako se
razlikujejo med seboj. 15

- Stevniki od 1-4 — pridevniski: ujemanje med Stevnikom in samostalnikom — samostalnik je
jedro in dolo¢a konénice na $tevniku. Stevnik ne podeljuje sklona samostalniku. Jedro
samostalniske zveze je samostalnik. Sam. vpliva na stavéno ujemanje. '3 vojaki so prisli'

- Stevniki od 5-999999 — ¢lenski: ni ujemanja med $t. in samostalnikom. Samostalnik dobi
sklon od $tevnika. Stevnik je jedro samostalniske zveze. Stavéno ujemanje ni s
samostalnikom ampak je vedno 3.0s.st.sp.ed. 5 vojakov je prislo. Dva tisoc vojakov je
prisio.

- milijon — ¢lenski in samostalniski: Lahko se obnasa kot ¢lenski Stevniki: dva milijona
vojakov je prislo. Ali kot samostalniski: dva milijona vojakov sta prisia.

- milijarda — samostalniSki: ujemanje je vedno s Stevnikom, (razlika med 'dva tiso¢ ljudi je
prislo in dve milijardi ljudi sta prisli). Stevnik se obnasa kot samostalnik, ki ima
rodilnisko samostalnisko dopolnilo.



